

MAGYAR KURIR.

Bécs, Kedden, Aprilis 13dikán, 1824.

Török Birodalom.

Konstantinápolyból Mártius 10d. és 21d. napjairól ezeket közli az Oestorr. Beobachter: „A' Békességi szerződés' helybehagyatása után a' Portához Persa Követté kinevezetett Kassim Chán f. h. 17d. tartá itten bémenetelét. Állandó lakássául a' Porta adott helyet. — Abolubud Basa Seraskier (Vice Fő-vezér) ki- nek kegyetlenségéről annyi igazságos panaszok tétettek és a' ki az Igazgatásnál darab idő olta teljesen el is vesztette hitelét, most már tisztségéből forma szerint kitétetett, 's Larissa tájján halálos betegségben fekszik (ugy hiszik mérget vett-bé). — Szinte két hónap olta tudánk itten, hogy a' Szultán az Egyiptomi Basát az Insurgensek ellen való hadnak Fő-vezéréül rendelte mind vizen mind szárazon Generalissimus titulust adván néki. Hanem az e' részben tett határozásokat még is erősen titkolta a' Porta. Azonban semmi kétség többé benne, hogy a' Basa kineveztetett és hogy a' tisztséget elfogadta. Alexandriából Febr. 11, 14 és 16d. indult tudósítások és levelek azt tartják, hogy ottan és Kairóban ezen dolog közönséges beszéd' tárgya és hogy ottan nagy készületek tétetnek. A' Basa minden nagy megeröltetése nélkül kiállithat 20 — 25 ezer embert, melly seregnek nagyobb része Európai módon vagon egybeszerkeztetve s' olyan fenytékén is tartatik. Mondják még, hogy 12,000 Drusust is veszen a' szolgálatjába. Számtalan kincsei azon állapotba helyeztetik ö-

tet, hogy a' mihez kezd, azt mind maga erejével megteheti. A' szóbanlévő Mehmet Ali Basa már ez előtt is nevezetes szolgálatokat tevé a' Portának. Ő üzte ki Mekkából és Medinából a' Vehabitákat 's ezeket az ő pusztáikra vissza vére. 'S az ő befolyásának lehetett köszönni, hogy az utóbbi esztendőkbén Syriában a' csendesség meg nem zavartatott. Ő tartá meg a' Porta részére Czyprus szigetét, 's ujobban Candiát is, melynek birtokában, minthogy minden erős helyek újra elegendőkép' meg vagnak rakva a' szükséges dolgokkal, 's Insurgens Vezér Tombasinak minden iparkodásai véres veszteségeken végződtek, a' Törökök házamos ideig megmaradhatnak. Némelly jolekből azt következtetek Alexandriában, hogy a' Basa személyesen fogná vezérle- ni seregeit.

A' felzendült tartományokban mind egyre folyik a' harcz a' felekezetek között. A' mérséklettek' felekezete valami Conduriotti nevezetű Hydra szigetebeli gazdag 's a' mind mondják heljes gondolkozásu embert választott a' végrehajtó-tanács Elölülőjéül, 's bizonyos Bolasi nevezetűt ugyan annak Al-elölülőjéül. Hanem Colocotri és Pietro-Bey ezen választást nem akarák megismerni 's fegyveres kézzel tartják magoknál az uradalmat. Ők, a' szigetbéli lakosok minden ellenmondásaira és próbatételeikre urai maradának Napoli di Romaniának és Koriuthusnak. Részesekkel minduntalan fel's alá száguldoznak a' tartományban azon szia alatt, mintha valósággal Patras'

ostromlására akarnának szállani, 's különböző nyomasokkal szinte kétségbeesésre juttatják a' lakosokat. Azonközben a' Patrasi török őrizet Vostizzaig terjeszté-ki portyászásait és számos szarvas-marhákkal 's élelemmel tért-vissza.

Néhány száz Görögök oly szándékkal valának, hogy a' Coroni erősségre rá rontanak; 's erre nézve magában az helyben titkos szövetkezések köttetick. Ezen szövetkezések azonban, a' mint annak fejei állítják, a' Mainettoknak büszgelenességek által felfedeztettek 's ennélfogva a' szándékból semmi sem leve.

Oberster Stanhope a' mint látszik nem oly könnyűnek találta Lepantó várának megvételét, mint a' hogy gondolta; mellyért is Salonába ment, hogy onnan Vostizzán keresztül Tripolizzába vehesse magát azon szándékkal, hogy a' félszigetnek belsőjére nézve alkalmas hadi meneteleket rendelhessen-el.

Maurocordato minemutána a' Hydrai hajókat elküldötte volna Mesalongi ből, szükségesnek tartá az öt Speziabelieket is haza küldeni. Ezt a' mint mondják azért cselekedte, mivel a' Speziai Senatus csupán egy hónapi időre vállalta magára a' hadnak kitartását; Maurocordato pedig nem vala oly karban, hogy az egész hadat egybe szerezhesse. Melyért is legjobbnak vélte haza küldeni a' Speziabelieket, nekik adván az Ithakánál partra veretett török hajónak rájuk eseit préda-részét, oly reménységgel hogy ezzel földieit hasonló probatételekre serkentené.

Mesalongiban magában szomorú történet adta-elő magát. Az oda megérkezett anglus Philhellének ugyanis a' többek között néhány ügyes pattantyúsokat vivénck magokkal, 's ezeket Maurocordato a' végre akará használni hogy egy fegyvertárra fordított épületben általok mindenféle dárdákat készíttessen. Ez így is történt, hanem az épületnek bé-

járásánál katoná őrizet állott az újságkivánó nézőknek eltavoztatásokra. Két Suliótak nem engedék magokat a' bemeneteltől könnyen eligazítani, 's arra nézve az őrizettel egybekaptak; 's egy katonatiszt, egy német Kapitány bejövén hogy tekintete által a' zajt lecsillapíthassa, ezt az egyik Sulióta pisztolyával célba verte 's azennel földre terítette. Látván ezt a' fegyvertárban dolgozó személyek 's úgy vélekedvén hogy e' szerint az ő életük is veszedelmeztevének, mindnyájan futásnak vettek a' dolgot; 's tízen közülök már Zanteba meg is érkezének.

Különben a' dolgok' állapotja Acarnaniában és Epirusban mindegyre kétségés a' Portára nézve. A' Scutarii Basa 15,000 emberből álló sereget von egybe Ochrida körül, 6000-et saját költségén tartván, az egész haddal Mesalongi ellen akar táborba szállani. Azt hiszi hogy a' taborozást Aprilisben elbezdheti, hanem addig déli Albanianak nevezetesebb helyeit mindegyre fogják fenyegetni a' Vrachori és Agrapa között portyászó Insurgens csapatok; 's ha ezek Artában vagy Prevezában magokat megfundálhatják, azzal a' Törököknek jövő hadi munkálódásaikat nem kevésbé fogják nehezíteni.

Corfuból indult korábbi tudósítasoknál fogva 4 — 5 ezer Insurgensek még Jan. végével szinte Combottig, Artától néhány órai járásra előnyomulának, hanem esakhamar ismét a' Macro-narói hegyek közé vonúlának vissza. Ugyancsak Corfui, de későbbi tudósítások szerint ottan az a' hír szíroyalt, hogy az Insurgensek elfoglalák Artát. Sokan kétségkednek ugyan még a' dolog felel, mivel az Insurgenseknek teljességgel nincsenek ágyúik. Hanem Omer Basának kétségés és megfeythetetlen vi-selete 's eddig tett elégtelen rendszabásai,

az előbbeni hírt megigazolák. A' vitéz Albániai Kapitány Gogónak a' minap történt halála, érzelkeny csapás a' Portának az Albániai környülállásokra nézve.

Francia Ország.

Közelébi levelünkben említettük mi-ként kelt-ki Dudon Úr a' Deputatusok' Kamarájában Benjamin-Constant Urnak a' gyűlésekre való bocsattatása ellen, 's ígértük egyszersmind hogy az ezen tárgyban tett vitatásokat folytatni fogjuk: hanem olly hosszasan terjednek-ki e' részben a' francia Ujság-levelek, hogy mi az egész dolgot csupán kivonásban közölhetjük. — A' Deputatusok Kamarájának Martz. 27-dikei ülése is csaknem egészen a' Benjamin-Constant Ur választásával telt-el. Az ő hosszas maga védelmezése rövideden ide megyen-ki: „Még engedvén hogy az 1814 Jan. 4d. költ határozás egyedülvaló sínór-mértéle a' honnosittatásba lehető reszesülésnek, de azon határozás csupán külföldiekre és olyanokra alkalmaztathatik, kik azon tartományokban születtek, mellyek csak kevés ideig tartozának Francia Országhoz; nem pedig az olyanokra, kik francia szüléltől származván, a' vallás miatt hagyak-oda Országokat, és a' kiket az 1790. Dec. 13d. költ törvény honnosoknak nevez. Az én atyám 1791. Nov. 9d. jött Francia Országba, 's Dole városának tanácsától azon jussával való élésnek megadattatását kérte és meg is nyerte, hogy a' feljebbí törvény alkalmaztatnék reája; így élt ő Dole mellett Breansban szinte 1800ig, olykor helyét változtatván; de a' nevezett esztendőől fogva 1812-ig szakadatlanul Francia Országban tölté életét. A' francziának megismert atyának fia; én, hasonlóképen Francia Országba jöttem 's Parizs mellett vetém lahásomat. 1796-ban a' Directoriumhoz intézett kérő-levelemnek más vala a'

rugója, nem a' mit Dudon Úr monda; egy akkori rendelés ugyanis mindent idegennek nyilatkozttatott-ki, valaki csak engedelem nélkül, vagy hogy küldetve lett volna, hét esztendeig maradt idegen földön. Kérelem-levelemben én azt mutatám-meg hogy azon határozást nem lehetne azokra alkalmaztatni, kik az ő vallások miatt üldöztettek. Az 50 személyből álló tanács elhalasztotta a' dolognak eligazittatását, hanem azonközben a' Directorium megismerte hibáját azzal, hogy több olyan hivatalokban megbízott, mellyeket csak francia viselhet. Így az Igazgatásnak új alkotásával, szoros vizgalat után, a' választók' és választathatók' listromába bément a' nevem 's 1819ben a' Deputatusok' Kamarájába el is választattam. Vád-lóm hihetőképen érezvén okainak gyengeségüket, ösömet támadá meg, azzal vádolván őtet, hogy felség-sértéssel terheltetve kelle nekie 1605ben Francia Országot ada hagyni; és hogy a' vallásért való üldöztetés csak 1685-ben kezdődött. A' mi ezen vádnak első részét illeti, annak sehol semmi nyoma nem található; a' másodikra nézve azonban így szöllának Francia Országnek történetei: „Kapitány Constant a' Contrasi útközéiben megmenté életét a' Navarrai Királynak IV. Henriknek, megölvén egy lovast, ki mar többször dőlött láncajával a' Király felé.“ Azonban számosan kitakarodának már akkor tájban a' vallás miatt Francia Országból; mert 1595 és 1602 között történt a' la Chataigneraii vérözön, 's midőn Henriknek barátja Duplessis-Mornay lét izben csaknem megöletett, bizony a' kevesebbé védett emberek annál nagyobb veszedelemben valának. Különben a' kik annyira kényesek egy francia tájafőnságainak megismerése körül, azon is kellének igyekezniük, hogy tetteikben francia gyengéd érzést mutassanak, 's no marczagolják egy vétségtelen öregnek

hamvait azon reménység fejében, hogy a' reá ruházott gyalazattal, annak fiját is elnyomhassák." Ez a' beszéd nagy figyelemmel halgattatott.

Dudon Úr továbbá azzal vádolta Benjamin-Constant Urat, hogy ő 1796 és 1798 között a' Directoriumnak bizonyos haszontalan eladásaiiban részes vala, 's egy jószágnak vételéről szóló oklevélben ezen szavak találtak 1796ban: „Benjamin-Constant Rebecquei - Marquis, nemzetére nézve Schweitzer megjelent 's a' t.“ — Benjamin-Constant Úr erre azt felelte, hogy azon oklevél 1795ben költ, a' midőn ő éppen Helvetziából jött, 's a' törvényszékek még akkor francziának lenni meg nem ismerék, a' mi utóbb 1796ban történt; és hogy francziának megismeretnék azért vevé jószágot; a' mi illeti a' Marquis titulust, az költemény. Soha sem vevé ő különben részt az említett Directoriumnak tanácskozásaiban; 's ezt Dudon Úr leginkább tudhatja, senki sem lévén nála jártasabb az efféle eladásokban. Sohasem is számláltatott ő azon méltón utálatos emberek közé, kik hivatalaikkal alacsony kereskedést űztek és a' Status kötéseinek alkalmatosságával a' magok erszényeiket tudták megtölteni; azon emberekhez mondom, kiket maga az az Igazgatás, melly őket kinevezé, a' nélkül elűzött, hogy szám adásaikat megvizsgálta volna! (Brávo, hallaték balról. Heves mozgás a' gyűlésben.) Dudon Úr erre így felelt: nem tudja, valjon őt akará e' vádolni Constant Úr 's kinyilatkoztatja, hogy mind azon hivatalok közben, mellyeket viselt, magának semmit szemére nem vehet, 's emlékező tehetséggel is olly jóval bir hogy egyformán számot adhat mind a' százakról minden a' milliókról. Ezzel több példákat hozott-elő, melyek szerint Constant Urnak a' nagy honnositó-levéllel kell birni hogy a' Kamarába ülést foglal-

hasson; annyival is inkább pedig, mivel maga megvalja, hogy polgári jussának megfundálása végett jószágot kellett neki venni és hogy atyjának honnositása erre nézve nem lett volna elegendő. Ha azonban a' Kamara nem ezen vélekedéssel volna, kész még egy más megjegyzést is tenni, u. m: Constant Úr nem fizet annyi adót a' mennyit a' törvények meghívának. Ekkor az Oppositio rea kiáttott, hogy ismét olyan dologokat hoz-elő mellyeket bébizonyítan nem tud. Dudon Úr pedig azt igérte, hogy a' bizonyításokat is elő fogja hordani. Ezzel Gen. Foy állott fel a' szóló székbe, hogy újra egybeszerkesztesse még egyszer mind azon okokat, mellyeknél fogva Constant Úr, mint a' kinek anyja francia volt, francia polgárnak tartathatik. Utóbb Pict Úr azt sürgeté, utasítsanak a' dolog újra a' 8d. tiszti-hivatalhoz, melly tegyen jelentést a' dologról, mibelyt a' Kamara annak rendi szerint egybe-állitának. Lebourdonnaye azt kívánta hogy a' dolog egy, mind a' kilencz tiszti-hivatalokból álló biztosság eleibe kellenék utasítani. Mind a' két javallat elfogadtatott. Ezzel a' Seinei többi választottak hagyattak helybe, melly alkalmatossággal Mechin Ur kinyilatkoztatá, hogy számos Praefecturosoknak kerülő-leveleiket fogná a' Kamara eleibe terjeszteni, kik a' választás szabadságát gátolák és a' dolognak megvizsgálását fogja kérni, ha különben a' dolog vizgálatra méltó (Morgás). Megjegyezvén a' Belső-Miniszter hogy a' Liberálisok is kerülő-leveleket bocsátának közre és hogy maga Mechin Ur is adott ki egyet, utóbbi azt felelte, hogy ő sem fenyegetődzésekkel sem ígéretekkel nem élhetett, 's ő maga is a' tiszti-hivatalok iparkodása ellen választatott-el, 's így tartja szépnek Haza Deputatusának lenni! (Heves morgás jobbról). A' gyűlés Mártz. 29dikére halasztatott. Ekkor számos De-

putatusok elfogadták. A' kilencedik tiszti-hivatal jelentése oda ment ki, hogy a' vizsgálás végett elébe terjesztett Deputatusok bocsáttassanak-bé a' gyűlések-re. Ezzel az Előülő egy, a' Páir Kamara részéről hozzá küldetett jelentést olvasott fel, melly 1824re való beállítatásáról szólt. Benjamin-Constant Ur ezen gyűlésben nem vala jelen.

Spanyol Ország.

A' Moniteur így ír Madritból Mártz. 24-dikéről: „A' Király familiájával együtt f. h. 27d. Aranjuezbe megy. Még nem tudhatni bizonyosan kik fogják kísérni a' Miniszterek közül, hanem azt hiszik hogy Gróf Ofalia és Calomanda Ur. — Mexicói levelek szerint az ottani Congressus azt határozza hogy 8,000 Új Spanyol Országi Spanyolokat elküld az Országból, 's őket San Juan de Ulua kastélya Kormányzójának adatja-által az Európába evzetetés végett; továbbá hogy jöendőre az Europeiakat minden polgári és hadi tisztségekből kirekeszti, 's nekik (talán kárpótlásul?) 2,000,000 piastert adat. — Mártz. 16d. szomorú történet adta- elő magát Barcelonában egy templomban, midőn a' Pap predikatiojában az 1820 olta elidegenített egyházijavakról emlékezett. A' Papot fenn a' predikáló-székekben gyalázzal illették. Egy népcsoport, mellyet némely gaz gondolkozásuak izgattak-fel, lázzadást kezdett, melly, ha a' francia tiszti-hivatalok szerencsére közbe ne jöjjenek, még gonoszabb lett volna.

A' Gaceta de Madrid így szól Mártz. 24d. „Jutalmakat kívánván a' Király adni azon seregeknek, mellyek Havannában 's Cuba-szigetének egyéb helyein valának őrizeten, erre nézve Ő Felsége azt rendelte, hogy az említett Batallionok hűség e nevezetet viseljenek; a' fő és all-tisz-

tek pedig Do n czimet kapjanak szentélyes nemességgel együtt. A' Colonisták mellyek royalistai gondolkozásokkal különbözteték-meg magokat, emlék-pénzel fognak felékesíttetni, melyen ezen körülírás leszen: A' Király Cuba szigete hűségének. — Két személyek, kik éjjelnék idején Madritnak egyik útszájában ezt kiáltották: Éljen Riego, éljen Quiroga! elfogattatának 's akasztófára ítéltettek, hanem ezen büntetés iz-esztendei Afrikába való számkivettetésree változtatott.

Valenciában Mártz. 13d. a' fő Kapitány következő rendelést adott-ki: „Minthogy Hadnagy Don Alfaro, ki Sagunt erőségében fogattatott-el, 's ezen tartománynak végrehajtó 's állandó biztossága által, a' fennálló rendszabásoknak következtetésében, mivel ő ezen városban a' sz. Ágoston piatzán „éljen a' Constitutiót“ kiáltott és Ő-Felségének törvényes igazgatása ellen lázzasztó szavakat ejtett, ezen tetteiért megfolytatásra ítéltetett; ennélfogva meghatároztam, hogy a' mondott ítélet hónap délelőtti 11 órákor a' bünösön végrehajtassék.

Spanyol Amerika.

A' New-Yorkból Mártz. 2d. indult Újságok, ugyan azon hónap 29d. érkezének-meg Londonba 's oll-tudósítást hoztak, melly ha bízonyosodnék, igen nagy fontosságú lenne. A' tudósítás ez: egy Puerto-Riccoból jött hajónak Kapitánya, melly hajó Febr. 16d. jött meg Havannahba, azt jelenti hogy a' nevezett sziget Kormányzója Febr. 2d. olly tudósítást vett, hogy Szanta-Fé de Bogota, a' Columbiái köztársaság' fő városa, VII. Ferdinand részére nyilatkoztatta-ki magát.

Egy másik tudósítás hasonlóképen szemet szűrt az egyesült Státusokban. Az, ide megyen-ki: az anglus Biztosok oda-

hagyák Mexicót. Nyutalanul várják ezen hirtelen eltávozásnak bővebb környulál-
 sos okait. 'S ezen tudositást annyival
 kevésbé várták, minthogy Jan. 20d. költ
 levelek nagyon lármásan hirdeté, milyen
 fényesen fogadtattak a' Biztosok Mexico-
 ban, 's nagy várahozással tölt el min-
 den azon alkudozásoknak fényes foga-
 natjok iránt, melyeket a' helybeli tisztí-
 hivatalokkal ezen követek kötnének. De
 minthogy az ottani felsőség minden
 szempillantásban változik, nincsen mire
 építeni. Ward Úr minden pénz-tárat
 üresen talált, 's megtöltésekre módot
 sem látott. Egyedül való eszköz erre
 nézve az Európában való költsön-vétel,
 hanem e' sem megy úgy a' mint kel-
 lenék. Ugy látszik, az anglus kereske-
 dők későre érkeztek a' végre, hogy az
 új-világnak ezen részében vásárokát tar-
 tsanak. Az egyesült Statusok vitorláit lo-
 bognak csaknem másokat kirekesztőleg
 a' Mexicói tenger-öbölben.

*April. 12d. a' Státus - papiro-
 sainak közép-árrok:*

Státus Kötelező levele 5 pCtmal Conv. P. 9 7/16
 Ugyan az 2 1/2 p Ctmal Sorvonásos Költsön
 1820-ról C. P. Ugyan az 1821 ről 100t. C. P. Bizonyí-
 tas 1821. d. Költsönről 100 stért C. P. 13 1 1/5
 Bécs Városi Bankó Obligatiók 2 1/2 pCtmal 43 1/5
 1001 3/5 for. C. P. 249 7/8. for. V. Czban, 1 Bank
 Actia. 1085 3/4 for. C. P. Cs. Arany —

Magyar Ország,

A' Hazai Tudositások f. h. 7d. eze-
 ket írják: „Az egész Nemzetre nézve

nagy nyereségnek és Literaturánk nagy
 gyarapodásának kell tartanunk, hogy Vi-
 rág Benedek Úr Horatius Odainak 5
 könyveit hasonló mértékű versekben el-
 készítvén, a' M. R. Universitas' betűivel
 nyomtatva most esinosan kiadta. A' mun-
 kás férfiú Nemzeti Literaturánk iránt
 eddig tett sokféle érdemeit ez által di-
 csőségesen tetézte és a' nemzeti nyelv
 barátinak azon gyönyörűséget szerette,
 hogy már most egész Horatius tiszta
 és érett nyelven, Horatius lelkének igaz
 eltalálásával olvashatják, minthogy a'
 tudós Hazafi már előbb külön ezen je-
 les költőnek Satyrát és Levelcít is ha-
 sonló mesteri tehetséggel ki-dolgozta
 és kiadta. Légyen ezen példa ösztön a'
 szebb' tehetségű Hazafiaknak, hogy nagy-
 ra és egészre törekedjenek, midőn lát-
 ják hogy a' koros Hazafiak mint Baróti
 Szabó Dávid az Encisben, Rajnis
 József a' Georgikonban, Virág Horatius
 minden munkában, Vályi Nagy Ferencz
 az Iliászban, Fábian József Collumel-
 lában, 's többek egyebekben csüggedhe-
 hetetlen fáradozásainak 's a' nemzeti
 dicsőségre törekedő nemes igyekezeteik-
 nek illy serkentő példáit adták. — De itt
 egyszersmind méltó tisztelettel kell emlí-
 tenünk T. T. Pólkateleki Kondé József
 Úrnak a' nemzeti Literaturához vonzó
 nagylelkűségét, a' ki barátságos serken-
 téseivel és nemes áldozataival, valamint
 Rajnis József Georgikonainak közrekelé-
 sét, úgy Virág Benedek Úr által szeren-
 csésen elkészítettett Horatiusnak ezen,
 és egyéb munkáit is önként való ajánlá-
 saival és segedelmeivel világ eljéle hoz-
 ta. Mellyért a' nemeslelkű Hazafinak itt
 a' Nemzet nevében is buzgó haláadásun-
 hat nyújtjuk.

E r d é l j.

Folyó eszt. Febr. 12d. napján Nemes Három Széken Sepsi Szent-Györgyön ekképen ment-végbe Felsőges Urunk születése napjának inepi-pompája. A' Nemes Három Szék teljes Tisztség, a' Mélt. es. k. Kamarás, a' Királyi Tábla' valóságos Assessora, 's Nemes Három Szék érdemes Administratora Uzoni Mélt. Béldi László Urhoz a' Practorialis szállásra felgyűlvén, onnan a' tisztelt Administrator Urat a' Nemes Székely Huszár Regiment Comandó Stabjához kísérte, a' hol a' tisztelt Regiment Tiszti-Kara felgyűlve lévén Mélt. Gróf es. k. Kamarás és Oberster Kálnoki János Urat, együtt a' tisztelt Mélt. Administrator Urral a' Tiszti-Kar és Nemes Tisztség a' Regiment Kápolnájába kísérte, a' hol a' Regiment Káplán az Isteni-tiszteletre készen lévén, elsőben szent Misét tartott, azután pedig a' számosan öszvegyűlt Nép ájtatos és buzgó könyörgést nyújtott a' Mindenható eleibe Felsőges Császáruk hosszúság és szerencsés életéért, melyet Kar-ének végzett-hé, ágyú-durrogások 's puská ropogások között. Azután a' Sepsi-Szent Györgyi normalis Iskolába tanuló Katona-ifjuság a' Huszár-Stáb eleibe sorba állittatván, az egész Közönség előtt a' magokat szorgalmatosságok által megkülönböztetett Tanulóknak trombita hangoságok között a' nyert jutalom-pénzek osztattak-ki. A' honnan mind a' Provincialis, mind a' Huszár-Regement Tiszti-Kara a' Mélt. Administrator és Mélt. Oberster Urakat a' Mélt. Administrator Ur szállására kísérte. A' Mélt. Administrator Ur által pedig a' számosan öszvegyűlt mind két renden lévő Nemes-Karok a' városi Magistratus Előljáróival pompásan megvendégeltettek. Az ebéd alatt Felsőges Urunk, Felsőges Asszonyunk és

az egész Ausztriai Ház. egészségéért külön-külön számos poharak íratottak, melyet mindenkor lármás ágyú-durrogás hangoztatott vissza. Estve a' Mélt. Administrator Ur szállásának ablaka alatt magosan felállított Oszlopok világosítottak meg sűrűn rakott mécsek által 's az Ő Felsőge Czimere kivilágosított. A' kétfejű Sas körmeiben összefogott két koszorukat tartott, a' Nemes Székely Nemzet Vitézi-Rend Czimjeit benne foglalva ezen Czim-irással: A' Székely Nemzet egyesített áldozatja. A' két koszorúk között állott Ő Felsőge képe lefestve ezen Czim-irással: *Profectio tua candidae nostrae Concordiae perennet.* Még ezenkívül a' Városon több helyen is voltak Inscriptiok kivilágosítva. Ezen inepi-pompát öregbítette az is, hogy a' Városon minden ablakok ki voltak világosítva. Az egész inepet pedig végezte azon fényes és vig estveli mulatság melyet a' Mélt. Administrator Ur a' fenn írt gazdag ebéd után tartott, melyen számos Dámák is jelentek-meg, és a' Mélt. Administrator Ur természetes vígsága által még vigabbá tett.

Kolozsvár, Apr. 4d. A' mai nap közbánat napja vala ezen városra sőt a' Hazára nézve is, melyben valamint a' számos fő-méltóságú úri Rendek, úgy minden renden lévő Tisztségek és Polgárok, bánatos részt vettek. A' gazdagok és szegények, nagyok és kicsinyek könnyeik egyesülvén, gyanítani lehetett hogy minnyájan segítő - gyámolokat veszítették-el. Ma helyheztek-el Mélt. kir. Consiliarius és Protomedicus Patakli-Sámuel Urnak teste öröknyugalomra, ki is közhasznú életét Apr. 2d. életének 59d. esztendejében bévégezé. Ezen Philosophus Orvosban, a' széles tudomány szerencsés alkalmaztatással, az ele-

venelme embert szerető szívvél, a' hivatalbeli pontosság társasági kedvelte-
téssel valának egyesülve. Ezért valamint
böles Orvos minden rendeknek nagy bi-
zodalmakat megnyerte, úgy Protomedi-
cusi 's a' Fels. kir. Kormányzó- Ta-
nácsnál. Refesensi hivatalait is a' felsőb-
bek megelégedésével folytatta. — Annál
érzekeuyltőbb vala ezen vesztés, mivel
már több mint egy század alatt min-
tegy örökség szerint bírták a' Pataki
Sámuelek mint tudos és szerenesés Or-
vosok a' fő úri-rendeknek és közönség-
nek határnélkül való bizodalnokokat, 's
most ennek elhúnytával a' Pataki nevet
az Orvosok közül elenyészni szemlélték.
— A' néhai boldogult Protomedi-
cus Ur is Sámuel fiát már a' 4d. gene-
ratió' orvosi szolgálatjára szentelte volt,
de ezen magáról már előre nagy remény-
ségekkel ébresztett: 's köz kedvességet
nyert Ifjú, orvosi pályájának közepette
ez előtt szintén 4. Esztendőkkel Bécsben
meghalálozott. Ezen véletlen vesztés veté-
meg fundamentomát a' boldog emlékeze-
tű Férfiu elgyengülésének, a' mint ezt
maga a' halála előtt harmad nappal
egyben gyült orvosi Consilium előtt
érzékenyül elő - adta. Tamaszson a'
Mindenható e' Hazának több illy köz-
hasznú böles Orvosokat.

~~~~~

*T u d ó s i t á s ,*

Prof. Márton József Úrnak Német-ma-  
gyar dealk Lexiconáról.

Alóírt jelentettem a' mult esztendő-  
ben minden Könyváros Uraknak, úgy  
az ezen Lexiconra előfizetett Uraknak is,  
hogy a' nevezett Munkának második Ré-

szé elkészült, és hogy azt, béküldvén  
hozzám a' pénzt, kezekhez vehetik. 'S  
ebbeli kívánságom annyival is inkább il-  
lendőnek tartathatik, minthogy más könyv-  
kiadók, minckelötte csak egy árkust  
adnának is ki a' munkából, az előfize-  
tési pénzt eleve megkivánják, a' mikor  
én azt akkor kívánom, midőn már az  
első Részt ezelőtt 18 hónapokkal min-  
den fizetés nélkül kiadtam, 's a' pénznek  
letétele mellett a' második Részt azonnal  
kézhez szolgáltatom.

Azon Előfizető Urak, kik a' második  
Részt nem kaphatják meg azoktól, kik-  
nél rendeléseket tették, méltóztassanak  
sürgetni, hogy az előfizetési pénz hoz-  
zám béküldtessék, mellyet én vévén, a'  
második Részt vagy innen leküldöm,  
vagy pedig annak általvethetése végett az  
Előfizető Urakat Pesti Könyváros Eggen-  
berger József Úrhoz fogom útasítani.  
Bécs, Apr 1. 1824.

Bauer B. Filep,

Prof. Márton Úr Lexiconá'  
Nyomtatója.

~~~~~

H i v a t a l - k e r e s é s .

Egy legjobb idejében lévő férjfiú,
ki a' mezei-és vízépítés mesterségét, va-
lamint a' földmérés tudományát, theore-
tice es practice egész kiterjedésében tö-
kéletesen tudja, 's mind ezen ismeretei-
nek számos jeleit adta, 's erről, vala-
mint jó erkölcséről hivatalos bizonyság-
leveleket mutathat, kívánna valamely fő
Uraságnál Építető-Ingenieur állandó hí-
vatalba lépni. Értekezödni lehet iránta
a' M. Kurjr Redactiójánál.

~~~~~